



# 习近平对生态文明建设作出重要指示强调 努力走向生态文明新时代

## 李克强作出批示 张高丽出席生态文明建设推进会

据新华社北京12月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对生态文明建设作出重要指示强调,生态文明建设是“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局的重要内容。各地区各部门要切实贯彻新发展理念,树立“绿水青山就是金山银山”的强烈意识,努力走向社会主义生态文明新时代。

习近平强调,要深化生态文明体制改革,尽快把生态文明制度的“四梁八柱”建立起来,把生态文明建设纳入制度化、法治化轨道。要推进供给侧结构性改革,加快推动绿色、循环、低碳发展,形成节约资源、保护环境的生产生活方式。要加大环境督查工作力度,严肃查处违纪违法行为,着力解决生态环境方面突出问题,让人民群众不断感受到生态环境的改善。各

级党委、政府及各方面要把生态文明建设作为一项重要任务,扎实工作、合力攻坚,坚持不懈、务求实效,切实把党中央关于生态文明建设的决策部署落到实处,为建设美丽中国、维护全球生态安全作出更大贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出,生态文明建设事关经济社会发展全局和人民群众切身利益,是实现可持续发展的重要基石。近年来,各地区各部门按照党中央、国务院决策部署,采取有效措施,在推动改善生态环境方面做了大量工作,取得积极进展。希望牢固树立新发展理念,以供给侧结构性改革为主线,坚持把生态文明建设放在更加突出的位置。着力调整优化产业结构,积极发展生态环境友好型的发展新动能,坚决淘汰落后产能。着力通

过深化改革完善激励约束制度体系,建立保护生态环境的长效机制。着力依法督察问责,严惩环境违法违规行为。着力推进污染防治,切实抓好大气、水、土壤等重点领域污染治理。依靠全社会的共同努力,促进生态环境质量不断改善,加快建设生态文明的现代化中国。

全国生态文明建设推进会议2日在浙江省湖州市召开。中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽在会上传达了习近平重要指示和李克强批示精神并讲话,进一步部署推进全国生态文明建设。他表示,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国生态文明建设取得了重大进展和积极成效。但总体上看我国生态文明建设水平仍滞后于经济社会发展,生态环境恶化趋势尚未得到根本扭转。要切实贯彻新发展理念,坚持绿水青山

就是金山银山,把党中央、国务院关于生态文明建设的决策部署落到实处,开创社会主义生态文明新时代。

张高丽强调,要强化主体功能定位,加快优化国土空间开发格局,大力推进绿色城镇化和美丽乡村建设。要结合推进供给侧结构性改革,建立绿色循环低碳发展产业体系。要加强生态环境保护和治理,加大环境督查工作力度,着力解决生态环境方面的突出问题,以看得见的成效取信于民。要坚持节约优先,在转变资源利用方式上狠下功夫,促进资源节约循环高效使用。要加快推进生态文明体制改革,把生态文明建设纳入制度化、法治化轨道。各地区各部门要牢固树立“四个意识”,锐意进取,真抓实干,为建设美丽中国作出新的贡献。

## 就哇集拉隆功就任泰国国王 习近平致贺电

新华社北京12月2日电 国家主席习近平1日向泰国新任国王哇集拉隆功致贺电,祝贺其就任泰国国王。

习近平在贺电中说,中泰是亲密友好邻邦,“中泰一家亲”深入人心,两国全面战略合作伙伴关系不断

深化。泰国王室长期关心重视中泰关系发展,为中泰友好事业发挥了不可替代的重要作用。你长期积极推动中泰友好关系发展。我愿你共同努力,推动两国关系不断迈上新台阶,造福两国和两国人民。

## 习近平会见基辛格

据新华社北京12月2日电(记者李忠发) 国家主席习近平2日在人民大会堂会见来华出席中美关系研讨会的美国前国务卿基辛格。

习近平赞赏基辛格长期以来为中美关系发展所作积极贡献,指出持续健康稳定的中美关系符合两国人民根本利益,也有利于亚太地区和世界和平、稳定与繁荣。建交以来两国关系发展的实践证明,中美之间共同利益远大于分歧。当前,美国进入新旧政府交替阶段。我们愿同美方共同努力,确保中美关系平稳过渡,并在新的起点上继续稳定发展,谱写新的篇章。

习近平强调,中美双方要正确理解彼此战略意图,摒弃零和思维,坚

持不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢,继续推进中美新型大国关系建设。双方要保持高层及各领域密切交往,维护两国互利的经贸关系持续稳定发展,充分发挥政府间机制性对话磋商的作用,拓展各领域务实合作,加强在重大国际和地区问题上的沟通和协调。要以建设性方式妥善处理两国间的一些不同看法和分歧。

基辛格表示,感谢习近平主席再次会见我这个中国的老朋友。我很荣幸能为中美关系发展作出贡献。中美关系对两国和世界都至关重要。我相信,推动中美关系持续、稳定、更好地发展,也会是美国新政府的期待。我愿继续为增进中美相互了解和交往合作积极发挥作用。

## 李克强会见塞拉利昂总统

据新华社北京12月2日电(记者王慧慧) 国务院总理李克强2日下午在人民大会堂会见来华进行国事访问的塞拉利昂总统科罗马。

李克强指出,中方愿同塞方深挖优势互补合作潜力,重点推进基础设施建设和产能合作,按市场化原则开

展矿产、农渔业及产品深加工等合作。2014年埃博拉疫情肆虐西非地区,中国向塞拉利昂等地区国家提供力所能及的帮助,共同努力战胜了疫情。中方愿同塞方加强对口医院、医务人员培训等公共卫生合作,继续向塞拉利昂派遣医疗队。

## 李克强批示构建现代职教体系

据新华社北京12月2日电 推进职业教育现代化座谈会12月2日在京召开。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出重要批示。批示指出:“十三五”时期,希望围绕贯彻党中央、

国务院重大战略部署,落实新发展理念,切实把职业教育摆在更加突出的位置,加快构建现代职业教育体系。中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东出席会议并讲话。

## 张德江与阿尔及利亚议长会谈

据新华社北京12月2日电(记者王慧慧) 全国人大常委会委员长张德江2日在人民大会堂与阿尔及利亚国民议会议长哈利法举行会谈。

张德江说,中国全国人大和阿尔

及利亚国民议会在各自国家政治生活中占有重要地位,在推动两国关系中发挥着独特作用。希望双方进一步提高合作水平,为促进中阿友好合作、实现共同发展多作贡献。

## 《“十三五”脱贫攻坚规划》印发

据新华社北京12月2日电 经李克强总理签批,国务院日前印发《“十三五”脱贫攻坚规划》(以下简称《规划》)。《规划》明确了“十三五”时期脱贫攻坚总体思路、基本目标、主要任务和保障措施,提出了打赢脱贫攻坚战的路线图。

《规划》提出,到2020年,确保现行标准下建档立卡贫困人口实现脱贫,不愁吃、不愁穿,义务教育、基本医疗和住房安全有保障,12.8万个建档立卡贫困村有序摘帽,832个贫困县全部摘帽,解决好区域性整体贫困问题。

## “十三五”空间科学任务启动

据新华社北京12月1日电(记者董瑞丰) 记者从中国科学院获悉,我国“十三五”空间科学任务现已全面启动。

据悉,中科院将争取在2020年前后,发射爱因斯坦探针、先进天基太阳天文台、全球水循环观测卫星、磁层-电

离层/热层耦合小卫星星座探测计划、太阳风-磁层相互作用全景成像卫星等多颗科学卫星,在地球空间耦合规律、引力波电磁对应体探测、全球变化与水循环、太阳磁层与爆发活动关系等方面取得原创性成果,实现我国空间科学卫星系列的持续、健康发展。



江南水乡品“鱼宴”

12月2日,浙江省湖州市南浔区和孚镇荻港村举办第八届鱼文化节,通过品尝特色鱼汤饭等一系列民俗体验活动,将几千年来江南水乡形成的羹菜鱼塘传统鱼文化展示在游客面前。图为厨师在现场烹饪鱼汤饭。 新华社记者 黄宗治摄



## 中国拥抱全球治理新时代

贾秀东

全球治理正在走进新时代。从2014年北京APEC会议,到2015年联合国系列峰会;从两个多月前的G20杭州峰会,再到闭幕不久的利马APEC会议,中国国家主席习近平在重大国际场合纵论全球治理,既回应了时代对全球治理改革的呼声,又引领了新形势下全球治理改革进程。

全球治理改革迫在眉睫。近年来,全球“黑天鹅事件”频出,从国际金融危机到欧洲难民危机,从猖獗的恐怖主义到气候变化引发的严重灾难,从英国“脱欧”到民粹主义、排外主义、贸易保护主义盛行,凡此种种,地区热点和全球性挑战给全球治理提出了新课题。原有的全球治理理念、体系和机制,无法有效应对当前复杂多变的国际形势、错综交织的地缘政治因素和无处不在的经济金融风险。

全球治理面临诸多困境。传统全球治理体系是二战后在以美国为首的西方国家主导下形成的。在当前新的国际格局下,特别是在发展中国家和新兴市场国家群体性崛起的大背景下,传统全球治理体系存在代表性不足、话语权不平衡的缺陷,没有充分反映治理主体的变

化。此外,随着多极化、全球化、信息化的发展,传统全球治理平台面对不断增加的全球治理需求有些捉襟见肘。美国、欧盟等传统治理主体在全球治理创新上动力不足,力不从心。

全球治理改革离不开中国。中国综合国力的提升为积极参与全球治理打下坚实基础。与国际社会日益密切的联系、广布全球的伙伴关系网络,为中国参与全球治理提供了必要条件。中国发展得益于勇于改革、开拓进取的精神,这样的精气神是引领全球治理改革不可或缺的。中国特色大国外交理论的提出为中国积极、全面参与和引领全球治理改革指明了方向。

全球治理改革伴随新挑战。逆水行舟不进则退。全球治理改革毕竟涉及国际体系、规则的变化,事关各国既有利益的调整,必然会遭遇错综复杂的国际分歧、矛盾。与此同时,中国国内改革已进入攻坚期和深水区,需要解决的问题十分艰巨。如何统筹好国内国际两个大局,处理好尽力而为和量力而行的关系,让中国改革开放与全球治理改革相互促进、相得益彰,这是中国面临的一大课题。

实际上,近年来中国已经积累了一定的全

球治理经验。中国推动全球治理理念创新发展,提出共商共建共享的全球治理理念。中国积极推动全球治理取得新的进展,打造全球治理新框架,提供新的“全球公共产品”,包括应对全球气候变化,推进“一带一路”倡议,发起亚投行和金砖银行等新型多边金融机构,促成国际货币基金组织份额和治理机制改革,参与制定海洋、极地、外空、网络、核安全、反腐败等新兴领域治理规则。

中国深入参与全球治理的丰富实践,彰显了中国作为全球治理参与者、推动者、引领者的形象,也给中国自身以信心。展望未来,在全球治理新时代,中国在全球治理领域将大有作为。

(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究院特聘研究员)



本栏目主持人: 陈振凯